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hogy speciális nevelői munkával ellensúlyozzák vagy elhárítsák a katasztrófa 
bekövetkezését. 

Megelőzni a baj t jobb és sikeresebb, mint a már bekövetkezettet gyógyí-
tani. Ez az alapgondolata és célzata szerzőnk könyvének. 

Bevezetésében röviden áttekinti Európa összes országainak idevágó intéz-
ményeit s örömmel tölthet el bennünket, hogy hazánkról ezt í r ja : „Magyar-
ország fejlett intézményeivel, melyek a fiatalkorú bűnözőknek orvosoktői és 
pedagógusoktól vezetett megfigyelő állomásaira terjednek ki, messze előljár 
és vezető szerepet tölt be." 

Megállapítja, hogy a nevelői gondolat általábaa mindenütt kiszorította az 
eljárás büntető jellegét. Vizsgálódások folynak aziránt, hogy a bűnöző vagy 
elzüllött fiatalkorúaknak milyen a szellemi és lelki alkatuk. S lassanként érvé-
nyesül az a felfogás/ hogy a kiskorúak elzüllése és bűnözéséé nemcsak lelki fo-
gyatkozások és kórok, téhát lélektani jelenségek eredménye! hanem okai a kor 
és környezet szociális viszonyainak bajaiban is keresendők. Gondot fordít azu-
tán szerzőnk az elzüllés fogalmának sokoldalú megvilágítására és teljes tisz-
tázására, majd annak formáit és okait kutatja. Dolgozatának lényege éppen az 
ilyenfajta vizsgálatokba való be'vezetés. Bemutatja az erre szolgáló eszközöket 
s köztük főleg a rendkívül részletes és körültekintő kérdőíveket, azután a meg-
vizsgált nagyszámú esetek példáival vezet rá a vizsgálatok menetére és tartal-
muk feldolgozására. 

Valódi német alaposság, nagy türelem és kitartás, pontosság jellemzi ösz-
szes megfigyeléseit. Szomorú világ ez, melybe bőséges bepillantást kapunk szer-
zőnk könyvében, de a nevelőnek és tanítónak, ha hivatásának lelkiismeretes 
munkása, nem lehet elfordulnia vagy elzárkóznia ettől a tanulságos úttól, me-
lyen a szerző a normális és a gyógyító pedagógia gyakorlati művelőit végig 
óhajtja vezetni. 

A derék és hasznos művet befejezésül, függelékképen az idevágó iroda-
lomnak gazdag tájékoztató jegyzéke kíséri. gy. á. 

Dr. Franz Hiller: Deutsche Erziehung im neuen Staat. Langensalza. Verlag 
von Julius Beltz. Berlin—Leipzig, 1936. (2. kiadás.) 406 1. » 

A megváltozott német nevelésügy vezető egyéniségei — . számszerint 
harmincnégyen — 47 közleményben fejtegetik azokat az általános nevelési és 
oktatási alapelveket, amelyek a nemzeti szocialista állam szempontjából. fon-
tosak. A könyv nem hirdeti, hogy a nevelés kérdéseinek egyetlen helyes meg-
oldását nyújtja, hanem — mint az első kiadás előszavában a szerkesztő 
mondja — csak segíteni akar azoknak, akik a német nép nagy átalakulásában 
nem vettek cselekvő részt és most sokszor tanácstalanul állnak a megválto-
zott követelmények előtt. Ma még semmi sincs lezárva, minden forr és erjed az 
oktatásügyben, .s még nem látható tisztán, hogy részleteiben a jövő német, 
iskola formája és tartalma milyen lesz. Talán korainak is tetszik egy ilyen 
alapvető munka kiadása. Részletkérdésekben a munkatársak hangja elég óvatos. 
A módszer, tantérv, tananyagkiválasztás, iskolaigazgatás részleteinek taglalá-
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sába nem igen bocsátkoznak bele, inkább csak a közeljövő nevelési munkájá-
nak tovább már nem odázható alapjait-igyekeznék lerakni. Valóban a megbízható 
és segíteni kész tanácsadó szerepét akarja ez a kötet betölteni nemcsak a hiva-
tásos nevelők körében, hanem mindazokra nézve, akik valamiképen résztvesznek 
a német ifjúság nevelésében. A külföld részére pedig tájékoztató. 

Az első közlemény Hitler kancellárnak a nevelésről különféle alkalmak-
kor és helyeken te t t kijelentéseit tartalmazza s ezeket a munkát összeállító 
szerkesztő as előbbi nevelés hibái, a népies állam nevelési alapelvei, a nevelés 
hatóereje, az iskola művelődési anyaga, nemzeti büszkeség, faji érzék, tanterv 
és egyes, szakok, történelemtanítás stb. gondolatkörök szerint csoportosítja. 
Legjellemzőbb, amit a kancellár a nevelés tárgyainak sorrendjéről mond. Test, 
szív, ész! —. ez a helyes sorrend. A növelésnek első feladata a testi egészség 
ápolása és makkegészséges testű ifjúság termelése. Csak másodsorban követ-
kezik a szellemi képességek fejlesztése. I t t is első tennivaló a jellemnevelés, kü-
lönösen az akarat és elhatározó erő fejlesztése, összekötve a felelősségre neve-
léssel ós utoljára következik a tudományos iskolázás. A népi állam abból a 
feltevésből indul ki, hogy a tudományosan bár kevéssé képzett, de egészséges 
testű, erős jellemű, erős akaratú és elhatározó készséggel rendelkező ember 
értékesebb a népközösség számára, mint a szellemileg kiváló, beteges tudós 
<14. L). - . ' . . . • ~ 

Majd Frick miniszternek egy beszéde következik az Élő néppé való neve-
lésről. H. Schemm megnyilatkozásaiból közöl a szerkesztő Fa j , , védelem, sze-
mélyiség, vallásosság címmel részleteket. B. Rust kultuszminiszter vázolja ez-
után a porosz kultuszminisztérium tevékenységét a nemzeti fölemelkedés óta 
és á hamburgi tanítóképző főiskola felavatásán elhangzott ünnepi beszéde is 
olvasható. Göring miniszterelnöknek az ifjúsághoz intézett egyik beszéde után a 
nemzeti iskolatörvény kivonatos ismertetése van soron. Neveléselméleti szem-
pontból legjelentősebb Ernst Ottó tanulmánya Az új pedagógia alapvetéséhez 
címmel, ennek szerzője lényegében és röviden az Allgemeine Erziehungslehre 
(Leipzig, 1928) és Allgemeine Unterriehtslehre (Berlin, 1933) c.. munkáiban 
foglaltakat ismétli. Erieh Jaensch tanulmánya a német lélektan harcáról szél, 
Wilhélm Hehlmann pedig a politikai pedagógia irányelveit fejtegeti. 

A következő cikkek az ifjúság neveléséről, a munkaszolgálatról, a véd-
kötelezettségre való nevelésről, a német iskolarendszer felépítéséről, a leány-
nevelésről, a vidéki iskolai otthonokról, az erdei iskolákról,'a nemzeti szo-
cialista nevelőintézetekről, a klasszikus gimnázium szerepéről az új államban, 
a fajelméletről és az összpontosító, tanításról, az iskola és az otthon kapcso-
latáról, a népies nevelésről, iskoláról és az .anyanyelvről stb. szólnak. Majd az 
egyes.Tskölai tantárgyak kerülnek' sorra: a szülőföldismertetés, a vallástanítás, 
az olvasókönyv szerepe az átalakulás, előtt és után, irodalmi nevelés, ia föld-
rajzi oktatás megújítása, geopolitika'az alsó és a: felső fokon, történelmi ok-
tatás,, népi alapon álló számolás és mérés, természettan, műhelyi oktatás^ a 
testnevelés újjáépítése,zene. Mindegyik ' kérdésről. más-más szakember . ír. Ez 
talán áz egész munkának legnagyobb.-, előnye. Mindegyik részletproblémát a 
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kérdésnek legelső szakértője dolgozta ki és foglalta össze egész röviden az ú j 
rendszer szabta követelményeket. Így mindenki — anélkül, hogy hosszú, eset-
leg őt nem is érdeklő fejtegetéseken kellene magát keresztüldolgoznia — 
könnyen hozzáférhet mindahhoz, amit a megváltozott német nevelésügyről 
(udni szeretne. . 

Az utolsó értekezés P . Mahlow tollából a népiskola didaktikai-metodikai 
arculatát rajzolja meg. Mivel jellemző az .új rendszerre, mutatóul részleteseb-
ben ismertetjük. A háború előtt a tanítóság megmásíthatatlannak vélte a tan-
anyagot. Mihelyt egyesek ú ja t akartak a régi anyaghoz hozzákapcsolni, azon-
nal a tanterv zártságát és az oktató munka zavartalan nyugalmát emlegette. 
Mivel az oktatás anyaga évtizedeken á t változatlan volt, annál több gondot 
fordítottak az oktatás módszerének megvitatására. A XX. század első három 
évtizedében a népiskolai tanítóság aprólékosan kidolgozta a didaktika és meto-
dika minden részletkérdését. Ez a magyarázata annak, hogy a tanítóság nagy 
többsége a nemzeti szocializmussal együttjáró változást is elsősorban mód-
szeresen értelmezte. Azt gondolta, hogy most már csupán az összpontosító 
tanításnak szabad az iskolában érvényesülnie. Ez már azért is tévedés' volt, 
mert éppen a módszertan története int arra, hogy sohasem volt jó, ha csakis 
egyetlen forma akart az egész oktatás területén uralkodni. A nagy eszmei át-
csoportosítás megtörtént, s a tanítóságra most is az a feladat vár, hogy a 
módszer terén kidolgozza a részleteket. A harmadik birodalom uralomra jutása 
több didaktikai és módszeres következménnyel járt. A tanterv megint vissza-
nyerte azt a biztosságát, amellyel régen rendelkezett. A gyermekből kiindulva 
nevelés jelszavának hatása alatt- u. i. elvesztette stabilitását. Az összponto-
sító tanítás és a szakoktatás között dúló harc enyhült, ez az egész probléma 
másodrangú kérdés lett. A nevelő személyisége — amely az új nevelés értelme-
zésében eléggé háttérbe került — ismét régi jogaiba lépett s vele együtt a 
tanító szemléletes előadása, a közlő tanalak, mert ez a múltban jóformán, tel-
jesen elkallódott. 

Ebben a kötetben szemléletesen előttünk van az új- német nevelési rend-
szernek minden előnye, de minden hátránya is. Mindenkire nézve tanulságos 
olvasmány. • Jankovits Miklós. 

Dr. Artúr Liebert: Philosophie des Unterrichtes. Zürich, 1935. 

Liebert Artúr belgrádi egyetemi tanárnak ez a munkája bevezetésre és 
két főrészre oszlik (Die Didaktik als Problem és Der Unterricht als Problem). 
Az első rész a didaktikának mint filozófiai antropológiai tudománynak alap-
tételeivel foglalkozik, a második ré6Z a gyakorlati didaktika alaptételeit, a 
tanítás lényegét, morfológiáját, a. tanítás célját határozza meg. Az egész könyv 
a tanítás problémáit inkább filozófiai, mint gyakorlati szempontból tárgyalja, 
mert Liebert szerint ezen a téren még kevés tudományos munka jelent meg. 
A gyakorlati tanításnak elméleti alapját akarja kifejteni, mert csak biztos 
filozófiai alapon képzelhető el eredményes tanítás. A tanítás legméltóbb alap-
jának a filozófiát tekintik, módszere a kritikai dialektikai, idealizmus... A tani-


